

2025年8月17日  
星期日  
乙巳年闰六月廿四  
第10630期  
总第11144期

今日4版

- 中共贵港市委主管主办
- 贵港日报社出版
- 国内统一连续出版物号:CN 45-0013
- 新闻热线电话:0775-4523735 13807858011

# 贵港日报

GUIGANG RIBAO ZHOURI TEKAN

周日特刊



贵港宣传微信



贵港新闻网



贵港新闻网抖音



8月5日，“任常伦连”官兵代表在任常伦烈士铜像前庄严敬礼。

## 从跨越10年的军民约定看新时代红色传承

姜佳坤

山东龙口市与广西贵港市，一北一南，两地距离2000多公里。这遥远的地理跨度，却因一位战斗英雄任常伦，以及一场跨越十年的约定，紧密相连。这份跨越山海的情谊，生动诠释了军民鱼水情深，更彰显了新时代红色精神的传承与赓续。

10年前，龙口市慰问团怀着对英雄任常伦的崇敬之情，踏上了前往广西的行程。慰问团成员中，有年逾古稀的老人，也有年过半百的中年人。他们不顾长途奔波的劳累，一路啃着烧饼，忍着脚肿痛，历经艰辛，只为能给英雄的传人送去家乡人民的深情厚谊。这种纯粹而炽热的情感，源自对英雄任常伦的深切敬仰，对红色精神的高度认同。“任常伦连”官兵那整齐响亮的“到”声，既是对英雄任常伦的缅怀，更是对使命的担当。双方郑重约定，10年后再相聚。

10年光阴转瞬即逝，“任常伦连”官兵带着深情回访英雄故乡。他们带来的，不仅是一抔来自驻地的热土，更是对英雄精神的坚守与传承。在常伦庄村，再度响起《大刀进行曲》《战斗英雄任常伦》等歌曲的旋律，唤起人们对往昔的回忆和对英雄精神的敬仰。村民与官兵的合唱，是对英雄精神的共同传唱，见证着红色基因在不同群体间的传承与延续。

“任常伦连”与常伦庄村，虽地处不同地域，但都以各自的方式践行着对英雄精神的传承。在连队，英雄精神成为官兵们在比武竞赛中斩获佳绩的强大动力，激励着他们不断奋勇向前。在常伦庄村，英雄精神转化为乡村振兴的澎湃力量，通过“红色旅游+绿色农业”的发展模式，让这片土地焕发出新的生机与活力。这充分表明，红色精神不仅是历史的记忆，更是推动时代进步的强大引擎。

这种跨越山海的双向奔赴，是红色精神传承的生动例证。它深刻启示，红色精神的传承，需要每个人的积极参与和躬身践行。无论是军人还是百姓，都在红色精神的指引下，坚守初心，勇担使命。在新时代，我们应以“任常伦连”与常伦庄村为榜样，传承红色基因，弘扬红色精神，让红色精神在不同的岗位上熠熠生辉，激励我们在实现中华民族伟大复兴的征程中砥砺奋进。

从这场跨越十年的约定中，我们看到了军民携手共建红色精神长城的坚定决心。红色精神，如同一座巍峨灯塔，穿透历史的烟云，照亮我们前行的道路；又似一面猎猎作响的旗帜，凝聚着全国人民的磅礴力量。让我们沿着先辈的足迹，传承红色基因，为实现中华民族伟大复兴的中国梦矢志不渝、不懈奋斗。

### ◆周日时评◆

zhouri shiping



(扫码看视频)

# 跨越一千多公里的“十年之约”

全媒体记者 姜佳坤

## 传承红色基因 凝聚复兴力量

——纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年特别报道



8月5日，“任常伦连”官兵代表、贵港市退役军人事务局工作人员代表在烈士墓前缅怀英烈。



8月6日，在常伦庄村，龙口金秋艺术团为“任常伦连”官兵代表演奏红色曲目。

### 10年前，跨越山河赴桂慰问

在位于常伦庄村的任常伦事迹展览馆，全国“双百”人物、一等战斗英雄任常伦的铜像巍然矗立，在阳光照耀下熠熠生辉。

“10年前，我们带着龙口的泥土和乡亲们的深情嘱托前往广西；如今，终于盼来了‘任常伦’回家！”8月2日，龙口市七甲镇常伦村党支部书记王忠金凝视着英雄铜像。3天后，2000多公里外那支以英雄名字命名的连队——“任常伦连”的官兵代表将来要到龙口市。

串起这段跨时空情谊的，正是一等战斗英雄任常伦。1940年8月，年仅19岁的任常伦加入八路军。参军4年间，他参加战斗120多场，缴获的武器装备足以武装一个排。1944年11月，这位屡立战功的抗日英雄在长沙堡战斗中与战友连续打退日军4次冲锋，在战斗中身负重伤、壮烈牺牲，年仅23岁。为纪念任常伦，其生前所在的连队改名为“任常伦连”，其故乡孙胡庄更名为“常伦庄”。2009年，任常伦被列入“100位为新中国成立作出突出贡献的英雄模范人物”。

2015年8月，正值中国人民抗日战争暨世界

反法西斯战争胜利70周年，龙口金秋艺术团定下完成70场抗战主题演出的目标。“那时，我们辗转社区、学校、乡村，已经演出了30多场，但始终有个心愿——驻扎在广西的‘任常伦连’，为战士们献上专场演出。”艺术团成员王崇勤回忆道。在当地政府的支持下，他们购置了10台电脑和一批红色书籍作为慰问品，前往广西慰问“任常伦连”官兵。

2015年8月26日，这支由20余名龙口农民文艺爱好者、常伦庄村村民代表组成的慰问团，揣着对英雄任常伦的崇敬，自掏腰包解决食宿费用，踏上了跨越2000多公里的慰问之旅。“出发当天，龙口城区下着倾盆大雨，可当慰问团乘坐的大巴驶离城区时，云开雾散，阳光灿烂。”回忆起10年前的慰问之旅，王崇勤记忆犹新，“前往广西的行程很顺利，就好像任常伦烈士在守护我们。”

当时，慰问团里年纪最大的已74岁，年纪最小的也有52岁，乘坐大巴长途跋涉，其中的辛苦可想而知。一路上，慰问团成员在大巴上啃烧饼充饥，生怕耽误了行程。大巴的乘坐空

### 今年，“任常伦”如约“回家”

10年来，“任常伦连”全体官兵始终铭记那个约定。今年7月下旬，连队敲定回访任常伦故乡的行程。

8月4日清晨，“任常伦连”官兵代表在营区训练场郑重地挖出一杯泥土，装入特制的红色盒子。当晚，他们与贵港市退役军人事务局随行人员一同抵达英雄故里。

8月5日上午，胶东革命烈士陵园庄严肃穆。“任常伦连”官兵代表身着笔挺军装，肩扛连队战旗，沿山路拾级而上。陵园顶峰，1945年群众捐献铜器浇铸的任常伦烈士铜像，历经80年风雨依然熠熠生辉。烈士墓前，众人神情庄重，献上精心准备的花束。“任常伦连”官兵代表将从贵港驻地带来的热土撒在铜像四周，寓意两地军民血脉相连、同守初心。

“来了！‘任常伦连’的战士们来了！”8月6

日上午，“任常伦连”官兵代表抵达常伦庄村，85岁的村民王宝德难掩兴奋之情，连声称呼。此时，龙口金秋艺术团团长侯桂香正与团员在认真调试乐器。10年过去，艺术团有人两鬓斑白、有人拄上拐杖，但是那个约定一直没有忘记。“得知‘任常伦连’的官兵要来，我们特别高兴，提前一个多月反复排练。”侯桂香兴奋地说。

当龙口金秋艺术团团员吹响《大刀进行曲》时，铜管乐器的震颤让时光仿佛倒流——10年前在广西，他们也是这样演奏，战士们跟着节奏鼓掌；如今在家乡的土地上，官兵们同样挺直脊梁，目光坚定有力。

活动中，龙口市老干部广场合唱团、常伦庄村村民代表与“任常伦连”官兵代表共同唱响《战斗英雄任常伦》。“战斗英雄任常

### 守初心，英雄血脉永赓续

“任常伦！”

“到！”每天傍晚，当“任常伦连”点名的声音在贵港驻地响起，全连官兵的应答声总是格外嘹亮。80年来，“任常伦连”一直将英雄任常伦的名字写在花名册首位，全体官兵用震天的“到！”延续着跨越时空的精神传承。

“忠孝大义、永志不忘、英勇杀敌、保我中华”是我们不朽的连魂，早已融入官兵的血脉。”连队官兵说，“接过先辈的接力棒，我们更要让‘轻伤仍杀敌，重伤不叫苦，舍命杀顽敌，坚持干到底’的任常伦精神在新时代绽放光芒，化作强军路上的铿锵足音。”

作为“全国双拥模范城”，贵港市军爱民、民拥军，军民鱼水一家亲。为了保障“任常伦连”等驻防部队出行安全，我市积极协调各方力量，大力推进南梧公路下穿道基础设施项目建设，切实解决部队出行难题；开通“拥军号”公交专线，解决部队官兵在周末及节假日的出行难题。多年来，我市除了在节日期间慰问部队官兵，还积极解决官兵子女的入学以及随军家属的就业问题，让官兵无后顾之忧。

英雄故里，同样跳动着红色的脉搏。入选山东省红色文化特色村的常伦庄村，将英雄精神转化为乡村振兴的强大动力。村里矗立的英

雄，他是黄县孙胡庄的人……”台下的村民不约而同地跟着哼唱。歌手刘毅唱起《绿色军衣》时，不少村民红了眼眶。10年前，刘毅随龙口金秋艺术团赴广西演出，如今在家乡为官兵再次演唱。“十年之约终于实现！”刘毅十分激动，“英雄没看到的家乡新貌，我们用歌声唱给官兵们听。”

“和龙口市一样，贵港市历来有拥军优属、拥政爱民的优良传统。”贵港市退役军人事务局副局长韦艺向村民介绍，贵港市已连续11次获得“自治区双拥模范城”称号、连续10次获得“全国双拥模范城”称号。他说，此次陪同“任常伦连”官兵代表赴英雄故乡，不仅是履行跨越10年的约定，更是一次寻根之旅。这种双向奔赴的情谊，将激励我们在新时代续写双拥工作的新篇章。

雄铜像凝视着这片热土，壁画长廊再现烽火岁月，红色长征路让历史变得可触可感。“先烈用生命换来我们今天的幸福安宁，我们要用乡村振兴告慰英灵。”王忠金介绍，通过“红色旅游+绿色农业”的发展模式，村里建起有机农业基地，年接待游客12万多人次，绘就了红绿交融的乡村振兴美丽画卷。

从军营到田园，从战旗到炊烟，任常伦精神生生不息。这种穿越时空、跨越山河的呼应，正是红色基因最生动的传承——它既镌刻在连队的荣誉墙上，也绽放在乡亲们的笑颜中，更融汇成新时代奋进路上的磅礴力量。

## 铭记历史 缅怀先烈

本版照片均由张大琪提供